
最佳WC獎

⼀、設計理念

(一)單元的設計緣起

我們的生活環境中存在許多美的人、事、物，其中，廁所與我們的生活息息相關，卻是一個普

遍觀感不佳之處。本單元選擇廁所做為主題，探討其中的美感，如此對比的反差較大，也較容易有

深刻印象。

(二)學生先備知識

學生已認識並能說出各種顏色，並已初步了解色彩及美的原則。

(三)核心素養的展現

經由藝術教育實施美感教育，必須強化生活美感的賞析與創造，體會藝術與生活的關係。生活

周遭處處是美感，只是需要用心探索與發現，因此本單元藉由對〝美廁所〞的探討，讓學生探索生

活中景物的美感，察覺藝術與生活的關聯性，用以豐富美感經驗，並擴及其他生活環境，將所體認

的〝美〞體現於藝術創作中。

(四)學習重點

廁所與我們的生活息息相關，仔細去欣賞，便不難發現，廁所充滿許多藝術設計，除實用之

外，亦兼具美觀。其實藝術就在我們身邊，只是有時被我們所忽略，因此，藉由課堂上的探討，集

合眾人的思考與腦力激盪，一同去努力發現生活周遭的美感，印象將更加深刻。

二、課程架構

三、活動設
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C2 人際關係與
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參與藝術活動，
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善用多元感官，

與生活的關聯，

視覺
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納與創作
鐘

向與項目：

自我精進

美感素養

團隊合作

具體內涵：

探索生活美

察覺感知藝術

以豐富美感經

〝美廁所〞）



藝術語彙、形式原理與視覺

美感。

視 E-Ⅲ-1

視覺元素、色彩與構成要素

的辨識與溝通。

驗。

藝-E-C2

透過藝術實踐，學習理解他人

感受與團隊合作的能力。

議題

融入

議題 人權、生命、戶外教育

實質內涵

人 E5

欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。

生 E6

從日常生活中培養道德感以及美感，練習做出道德判斷以及審美判斷，

分辨事實和價值的不同。

戶 E5

理解他人對環境的不同感受，並且樂於分享自身經驗。

教材來源 自編教材

學習目標

1.能觀察與發現廁所美感與生活的關係。

2.能探索廁所的視覺美感元素，並表達自己的想法與觀察結果。

3.能與他人合作設計〝美廁所〞，並說明其中的美感。

學習活動設計

學習引導內容及實施方式（含時間分配） 學習評量 備註

第一節：認識豐富的色彩(40 分鐘)

1.發表最喜歡的顏色及說明原因。

2.發表顏色給人的感覺。

3.寒冷家族與溫暖家族。

4.「色相」中的對比色及類似色。

5.美的原則、視覺元素、視覺形容詞。

能參與討論與

發表看法

複習之前所習得

的各項關於

〝美〞的相關知

識

第二節：發現廁所之美(40 分鐘)

1.兩兩一組討論廁所物件，以及對廁所的看法與發現。分組

採兩人一組，共寫一張學習單，如此可讓每位學生都有事

做。給予學生充分的討論時間，激盪更多思考與想法。

2.利用美的原則、視覺形容詞加上視覺元素，說出廁所物件

的美。

能參與討論與

發表看法

學習單

鼓勵發表自己的

看法

第三節：最佳 WC 獎

一、引起動機：這間廁所真美！(5 分鐘)

1.教師手上拿著一包衛生紙並做走路狀，問學生：「我現在要

去一個地方，是哪裡呢？」答案是：「廁所」。

2.教師操作簡報檔並提問：

(1)你覺得廁所美嗎？為什麼？

(2)什麼是美？怎樣才是美？(每個人對美的定義不同。)

(3)怎樣的廁所你會覺得美？為什麼？

(4)你認為哪間廁所比較美？為什麼？

(5)廁所美不美跟你的生活有什麼關係？

二、發展活動(30 分鐘)

1.欣賞〝典範廁所〞之美

(1)展示五星級的廁所圖片，請學生欣賞〝典範廁所〞之

形成性評量：

口語評量、操

作評量、態度

評量。

總結性評量：

口語評量、操

作評量、學習

單。

一包衛生紙

簡報檔

校園廁所照片

簡報檔



美。

(2)請各組〝廁所鑑賞家〞討論看到什麼、有什麼想法。教

師給予口頭獎勵。

(3)教師將所討論的內容進行整理，歸納為三個面向：色調

(色彩)、造型、質感(材質)，最後聚焦在〝色調〞之探

討。

(4)引導學生深入討論〝典範廁所〞，完成學習單。

2.〝最佳 WC 獎〞大挑戰

(1)教師說明：學生身份是〝最佳 WC 候選人〞的助選員。

任務是：為〝最佳 WC 候選人〞擬政見，並發表政見。

(2)來自〝最佳 WC 候選人〞的一封信：

我的好友，展信愉快。

我將角逐〝最佳 WC 獎〞，但無法出席政見發表會，請你

和你的團隊夥伴合作，代為發表政見，並仔細聽別的

〝最佳 WC 候選人〞的政見，幫忙找出除了我之外，誰

最有可能得到〝最佳 WC 獎〞。

非常感謝您！

3. 票選〝最佳 WC 獎〞

(1) 教師展示〝最佳 WC 候選人〞的圖片，教師說明以上 6

個是〝最佳 WC 候選人〞，每一組就自己該組候選人討論

政見發表，紀錄在學習單中。

(2)政見發表：請各組上台為自己組的〝最佳 WC 候選人〞

發表政見。

(3)投票：教師說明一人有兩票，必須投票給兩個不同其他

組的候選人。每人發兩個磁鐵輪流到黑板上投票。

(4)開票：公布哪一個廁所得到〝最佳 WC 獎〞，並請得獎廁

所組發表得獎感言。

三、總結活動：〝廁所鑑賞家與設計家〞(5 分鐘)

(1)身為〝廁所鑑賞家〞，探討家庭、學校、社區的廁所，

這些廁所美嗎？美在哪裡？美是什麼？

(2)如果請你擔任〝廁所設計家〞，你會如何設計最佳 WC？

(例如：特殊的情境主題……等。)

(3)〝美廁所〞和你的生活有什麼關係？〝美廁所〞給你什

麼樣的感受？

學習單

彩繪用具

廁所圖片

簡報檔

票選磁鐵

第四節：設計〝美廁所〞(40 分鐘)

1.以廁所為主題，思考將美呈現的方式。

2.與同組同學討論後，將〝美廁所〞設計呈現出來。

3.發表與欣賞小組作品。

實作評量 鼓勵學生勇於將

所體認的〝美〞

展現於藝術創作

中。

教學設備/資源：

教學電腦、投影設備

附錄：

1.評分規準

面向 表現等級
權重

優秀 良好 基礎

覺察與探索 能積極參與課堂，並

說出 2個廁所美感與

生活的關係。

能大部分地參與課

堂，並說出 1個廁所

美感與生活的關係。

能部分地參與課堂，

並說出廁所美感與生

活有關係。

35%



討論與發表 能說出 2個廁所的視

覺美感元素，並積極

表達自己的想法與觀

察結果。

能說出 1個廁所的視

覺美感元素，並表達

自己的想法與觀察結

果。

能稍微表達自己對於

廁所美感的想法與觀

察結果。
40%

歸納與創作 能積極與他人合作設

計〝美廁所〞，並說明

其中的 2個美感。

能與他人合作設計

〝美廁所〞，並說明其

中的 1個美感。

能設計〝美廁所〞，並

說出其中具有美感。 35%

2.教學活動紀錄

根據提問發表自己的意見 學生踴躍發言

大家都樂於分享自己的想法 教師用圖片說明藝術知識

兩兩一組討論完成學習單 討論相當熱烈且用心呢！



根據分配到的廁所照片討論政見 其中一人負責將討論結果填入學習單中

寫出的政見依教師引導具藝術專有名詞 同樣廁所圖片的兩組一起上台發表政見

我們這一組討論的政見很充分完整呢！ 其他同學認真聽政見發表



加上口號或動作更能達到拉票作用唷！ 投票時間大家一擁而上

學生很高興獲得表現優良的卡片 下面中間的廁所候選人高票獲選！

3.學習單



4.教學簡報





5.可配合之 111 學年度教科書

康軒版國小藝術 3上第三單元：彩色的世界/察「顏」觀「色」/送你一份禮物

康軒版國小藝術 3下第四單元：形狀魔術師/反反覆覆創造美

翰林版國小藝術 3下第一單元：視覺萬花筒/反反覆覆排著隊/由小到大變變變

翰林版國小藝術 3下第四單元：無所不在的美感

康軒版國小藝術與人文 5下第四單元：奇幻空間/有趣的空間/建築中的空間

翰林版國小藝術與人文 5下第一單元：藝術就在你身邊/圖紋與生活

南一版國小藝術與人文 5下第四單元：我的新發現/校園公共藝術作者的創意

康軒版國小藝術與人文 6下第三單元：藝術萬花筒/公共藝術在校園

翰林版國小藝術與人文 6下第一單元：視覺驚艷/三藝術瑰寶/公共藝術

南一版國小藝術與人文 6下第四單元：美好時光的印記/藝術大集合

四、教學成果與省思

(一)學生學習成果與問題的分析

學生能將所習得色調、造型、質感之相關知識，給予所見景物評價，將所學加以應用。然而，

學生對於暖寒色系、對比色及類似色、美的原則、視覺元素、視覺形容詞……等藝術知識，卻是一

知半解的。

(二)建議修正方向

建議可用更多的課程時間，將這些藝術知識做更深入的理解，如此學生更能在課程中發揮所習

得的藝術知識，應用於環境欣賞中，並更能深刻體會藝術與生活的關係。


